

УТВЕРЖДАЮ
Директор муниципального
бюджетного учреждения
дополнительного образования
«Спортивная школа
олимпийского резерва № 9»
муниципального образования
город Краснодар
С.В. Кулинченко
« _____ » _____ 2024г.

**Профилактическая беседа:
«Противодействия идеологии терроризма.
«Молодежный экстремизм и его профилактика»**

Цель:

- формирование у молодёжи активной гражданской позиции неприятия терроризма, вандализма и любых форм и проявлений экстремизма;
- воспитание ответственного отношения к порученному делу;
- воспитание толерантно воспринимать социальные и культурные традиции;
- воспитание целеустремленности, инициативности, трудолюбия.

Задачи:

Развитие чувства долга, гражданской позиции неприятия терроризма и экстремизма;

Развитие у обучающихся умение владеть речью, умения управлять собой.

Наряду с чрезвычайными ситуациями военного, природного и техногенного характера в современном мире экстремизм и его крайнее выражение – терроризм – стали едва ли не главной угрозой человеку и обществу. Деятельность экстремистских сообществ наносит большой политический и экономический ущерб, оказывает негативное психологическое воздействие на население. Риск стать жертвой террористического акта (теракта) существует повсеместно – хотя бы потому, что угроза терроризма в любое время может перерасти в реальную опасность. Противодействие терроризму становится в настоящее время одной из основных задач обеспечения национальной безопасности для любой страны. В большинстве случаев проявлениям терроризма всегда предшествует наличие у террористов экстремистских взглядов. Если экстремизм составляет крайне радикальные взгляды различного толка, то терроризм имеет крайне радикальные действия политического, идеологического характера. Экстремизм во всех его видах является идеологическим источником терроризма – это он подает терроризму идеи, питает его духовно, оправдывает

террористов и террористические акты, называя их, например, «возмездием» или «священной войной». Поэтому возможно утверждение, что за все, что творит терроризм, ответственен и экстремизм.

Терроризм как асоциальное явление мирового масштаба прошел длительный исторический путь. До XX века объекты терроризма тщательно отбирались. Но в наше время терроризм становится «безадресным», в результате чего страдают десятки тысяч ни в чем неповинных людей. «Благодаря» идеологам фашизма и «всеохватывающей» политике США терроризм, совмещенный со стремлением к экспансии, приобретает глобальный характер и начинает угрожать миллионам граждан.

Концепция национальной безопасности Российской Федерации (утверждена Указом Президента России от 10 января 2000 г. № 24) определяет такие приоритетные национальные интересы во внутривнутриполитической сфере, как: сохранение стабильности конституционного строя, обеспечение гражданского мира и национального согласия, правопорядка, а также нейтрализацию причин и условий, способствующих возникновению политического и религиозного экстремизма, этносепаратизма и их последствий – социальных, межэтнических и религиозных конфликтов, терроризма.

Особа актуальна профилактика экстремизма и терроризма в образовательной среде, так как в нашей стране почти 30 млн. обучающихся, воспитанников и педагогов, то есть пятая часть населения. Тем более, «лапы» экстремистов «тянутся» именно к молодежи, в том числе к ее обучающейся части.

Вся история человечества показывает, что с экстремальными, крайними ситуациями и проявлениями сталкивались практически все народы мира. Поэтому экстремизм не является экзотическим явлением ни для России, ни для мира в целом.

С начала 1990-х годов в России совершены наиболее масштабные террористические акты.

14 июня 1995 года в городе Буденновск Ставропольского края около ста боевиков Шамиля Басаева взяли в заложники около 2 000 человек (погибло более 100 человек, было ранено более 400).

9 января 1996 года отряд боевиков численностью около 300 человек под руководством Салмана Радуева захватили больницу в дагестанском городе Кизляр, взяли в заложники около 2 000 человек. Затем отряд вместе с заложниками переместился в село Первомайское (в результате неудачной операции погибли около 80 человек, было ранено более 100).

23 октября 2002 года в Москве во время представления мюзикла «Норд-Ост» отряд террористов под руководством Мовсара Бараева взял в заложники более 800 человек. В ходе операции, проведенной 3 дня спустя, погибло более 100 человек.

1 сентября 2004 года террористами была захвачена школа № 1 города Беслан (Северная Осетия). 3 сентября была проведена операция по освобождению заложников. По официальным данным, погибло около 400

человек, более 700 были ранены. В ходе данной операции погибло большинство группы спецназа ФСБ, чего раньше практически не случалось.

С начала XXI века начался новый период развития терроризма – международного.

Молодежь «рассматривается как большая социальная группа, имеющая специфические социальные и психологические черты, наличие которых определяется возрастными особенностями молодых людей и тем, что их социально-экономическое и общественно-политическое положение, их духовный мир находится в состоянии становления»; это – люди «в возрасте от 15 до 30 лет»; «для молодежного возраста характерными являются: эмоциональная возбудимость, неумение сдерживаться, отсутствие навыков в разрешении даже несложных конфликтных ситуаций, то все указанное выше может привести к совершению девиации».

Существует мнение, что молодежная среда в силу своих социальных характеристик и остроты восприятия окружающей обстановки является той частью общества, в которой наиболее быстро происходит накопление и реализация негативного протестного потенциала, при реализации которого происходит развитие безнравственных взглядов и принципов, влекущие вред интересам лиц или целого общества, заключающиеся в разрушении общепризнанных норм морали и права, в том числе совершении преступлений экстремистского характера. Как правило, при этом сознание индивида находится под контролем идеологии экстремистской деятельности и постоянно подлежит манипулированию со стороны организаторов экстремистской направленности.

Большинство ученых считает, что экстремистское поведение молодежи является одной из наиболее актуальных социально-политических проблем, а сам экстремизм в России «молодеет» – наиболее часто совершают такие преступления молодые люди в возрасте 15-25 лет – и «растет» более высокими темпами, чем преступность взрослых.

МОЛОДЕЖНЫЕ ЭКСТРЕМИСТСКИЕ ДВИЖЕНИЯ НАЦИОНАЛИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В 1990-х годах в России появились скинхеды. Российские «бритоголовые» восприняли лишь внешний облик западных скинхедов, предпочитая стиль «милитари» в одежде: камуфляж, военные ботинки, специфические шарфы и короткие куртки. Характерной особенностью движения скинхедов в России явилось сращивание большинства группировок с уголовно-преступной средой. Это происходит потому, что часть лидеров этих группировок имеет уголовное прошлое и придерживается «воровских» традиций. Скинхеды совершают основную массу актов причинения вреда здоровью из хулиганских побуждений, они же оказываются в первых рядах погромщиков при возникновении массовых беспорядков. Нередко указанными лицами совершаются и более тяжкие преступления.

В настоящее время ими используется практически полный арсенал средств – от силовых до оперативных (наведение справок, скрытое наблюдение, разведпоиск и т.п.). Пользуясь современными средствами коммуникации (в том числе сетью «Интернет», мобильной связью) лидеры могут не только в кратчайшие сроки (за несколько часов) собрать сотни бойцов, объединенных единой системой управления, но и влиять на поведение своих членов как через общение на фанатских сайтах, так и путем распространения видео-, аудио и печатной продукции, пропагандирующей идеи так называемую «фан- движения». Основная опасность фан-клубов в том, что молодежь, входящая в их состав, особенно в состав «диких» хулиганствующих группировок, приучается к жесткой дисциплине, конспирации, бездумному подчинению воле лидеров. Таким образом, готовится и отбраковывается человеческий материал для разного рода экстремистских и возможно даже для террористических организаций, основанных на тех же поведенческих принципах.

Пути профилактики молодежного экстремизма

Основные мероприятия по профилактике экстремистской деятельности в молодежной среде это:

1. Актуализация в общественном сознании молодежи ценностной модели личности, основанной на толерантности, культуре мира, патриотизме, гражданской ответственности.
2. Приобщение молодых людей к экстремальным видам спорта (образование региональных ассоциаций экстремальных видов спорта, проведение открытых чемпионатов для «экстремалов», организация специализированных спортивных смен в летних оздоровительных лагерях; строительство площадок для занятий молодежи экстремальными видами спорта).
3. Учреждение молодежных СМИ (теле- и радиоканалов, журналов и газет), пропагандирующих толерантность, гражданственность, патриотизм, здоровый образ жизни).
4. Активизация молодежных общественных движений, в основе деятельности которых лежит идея позитивного решения разнообразных молодежных проблем.
5. Организация и проведение фестивалей молодежных музыкальных направлений (хип-хоп, брейк, рэп и др.).
6. Формирование системы воспитательной работы с молодежью по месту жительства через создание организованных площадок для развивающего досуга молодежи.
7. Развитие практической деятельности молодежных советов при органах власти, обеспечение их включения в реальные процессы управления развитием региона.

Таким образом, молодежный экстремизм – это противоправная деятельность организованных групп физических лиц в возрасте от 14 до 25

лет, объединенных по принципу расовой, национальной, религиозной, политической, социальной или иной ненависти либо вражды. В системе мер борьбы с экстремизмом предупреждение имеет приоритет перед уголовным наказанием, которое касается лишь ограниченного числа преступлений экстремистской направленности и применяется после того, как преступление совершено и его уже нельзя предотвратить.

Заключение:

Профилактика направлена на противодействие экстремизму, недопущение его независимо от того уголовно или административно наказуемо данное деяние, обеспечивая тем самым общественный порядок, безопасность людей, защиту их от экстремистских посягательств. В заключение отметим, что защита прав и свобод российских граждан является одной из основных задач государства. И именно экстремистские корни лежат в основе ущемления прав и свобод. Поэтому обеспечение прав и свобод личности рассматривается в качестве основного приоритета государственной политики Российской Федерации.

Составил:
специалист по охране труда

В.В. Матюхин